

范雪朋，江苏宜兴人，原名姚雄飞。这个天生带着侠气的女人，从小就勇于反抗，敢爱敢恨。在生活的逼迫下，已经为人妻的范雪朋走上了电影明星的道路。

她的女侠气质被导演一眼相中，在《儿女英雄》中饰演主角一炮走红，被捧为“武侠新星”。上世纪二三十年代范雪朋完美地塑造了一系列“十三妹”的经典形象，成为影坛第一代女侠。



电影中的范雪朋 资料图片

# 宜兴姑娘范雪朋 民国影坛第一代女侠

## 侠气的姚雄飞不愿给人做小老婆

范雪朋从小家境富有，家里是首屈一指的富豪人家。那时候她有一个很侠气的名字：姚雄飞。可惜这样的时光太短暂了，很快，父亲去世了，家里的锡箔庄开不下去了，好在还有一千多亩良田，本来也够她和几个同父异母的哥哥无忧无虑地生活一辈子。但是，大哥却不同意让她来分享。头几年，大哥还给她和母亲几个钱。到后来，连饭都有一顿没一顿的。

这年秋天，姚家良田喜获丰收，哥哥们成天在家大宴宾客。闻到隔壁飘来的酒肉香气，肚子饿得咕咕叫的姚雄飞火了，痛骂起来。她拿起一块石头就朝隔壁砸了过去，石头砸在窗玻璃上，碎玻璃飞了一地，正在喝酒吃肉的人目瞪口呆。哥哥跳起来就要打她，被众人劝住。当天晚上哥哥对她说：“爹死了许多年了，你们还赖在这里不走？走走走，从明天开始，统统给我搬出去。”

后来，姚雄飞在母亲帮助下，勉勉强强在一家女子职业学校读了几年书，到一家制袜厂当女工。一天下班回来，母亲说为她介绍了个好婆家，见她不说话，母亲忙说：“你放心，是个大户人家，家里很有钱，以后我们就不要看你哥脸色了。”姚雄飞说：“到底是哪户人家啊？”母亲说：“就是东街范家呀，那家少爷叫范拜竹，很有文化的，听说还在办报纸。”

姚雄飞大吃一惊：“妈，范家少爷不知道有几房妻妾，我去了只能做小老婆啊！我不去！”

## 生活逼着她成为电影明星

就在姚雄飞僵持着不去时，范拜竹主动到她家来了。姚雄飞一看，只见范拜竹儒雅斯文，风度翩翩，是一个典型的读书人，再加上他的学识与见解不同一般，让读过几本书的姚雄飞怦然心动。他办的《武进新闻报》姚雄飞也看过，她觉得确实找不出理由拒绝范拜竹。一听说姚雄飞要嫁范拜竹，姚家大哥马上改变态度，极力向姚雄飞讨好。姚母看在心里，说：“雄飞啊，你再心高也就是一个女子，听娘的话，就是做小也得嫁。范先生不是说了嘛，他马上到东北去工作，要带着你，你又不和他的家小生活在一起。”姚雄飞想了想，就决定同意这门亲事。

几天后范拜竹请姚氏母女到他家去，那是一个深宅大院，范拜竹的书房外就是萧萧绿竹。他对姚雄飞说：“这些竹子都是我亲手栽的。宁可食无肉，不可居无竹，竹子高风亮节，我崇拜竹子。”姚雄飞说：“怪不得你叫范拜竹呢。”范拜竹说：“这个名字是我自己取的。”姚雄飞说：“人家都说我的名字有侠气，我很喜欢自己的名字。”范拜竹摇头说：“不好不好，姑娘家叫这个名字，很难



范雪朋 资料图片

听。你马上要跟我结婚，要从夫姓，我们的名字要相配，你就叫范雪朋吧，和雪做朋友，冰清玉洁。”

姚雄飞从此改名范雪朋，与范拜竹一道在东北生活了一年多。后来时局变化，夫妻俩来到上海。一到上海范拜竹成天与一帮遗老遗少混在一起，家里存的钱很快被挥霍一空。后来房东来家里收房租，他们都交不出了。

日子过成这样，还拜什么竹？还可能和雪做朋友？范雪朋窝了一肚子气，在上海她举目无亲，只有一个女校同学徐琴芳，她找到徐琴芳诉苦。徐琴芳也很同情，说：“我男朋友陈铿然，正和几个朋友在创办电影公司，叫友联影片公司，我看你长得不错，不如过几天，到友联去试试，看看能不能拍电影。”就这样范雪朋开始了明星生涯，第一部电影《媚门之子》一炮而红。范拜竹其实很不愿意，但是他再也无法控制范雪朋。

**“十三妹”不找替身，真刀真枪上阵**

其实在《媚门之子》里，范雪朋只是一个小配角，真正的男女主角是徐琴芳和文逸民。但范雪朋因此结识了著名导演文逸民，一代女侠由此开始了她的明星生涯。

当时的武侠片十分走俏，文逸民根据小说《儿女英雄传》编写了一部剧《儿女英雄》，陈铿然决定投拍，由文逸民导演，文导让范雪朋骑一头大青骡子试试，范雪朋身手矫健，从小喜爱运动，骑在骡子身上一抽鞭子，骡子马上奔跑起来，看上去威风八面，一股女侠气概油然而生。文导演十分高兴，马上决定由她来演侠女十三妹。范雪朋十分认真，每天起早和文导一道到马路上练习骑技，剧组又为她聘请了一位武术师傅，教她学会了单刀和双剑，范雪朋舞起来虎虎生风，所有的镜头绝不找替身，全是她真刀真枪地打。

建国后范雪朋拍摄了《山间铃响马帮来》等电影，后来在上海电影制片厂退休，1974年患肺癌去世。

下来，差点将她砸死。人捡了一条命，腰部受到损伤，在病床上躺了三个月。

《儿女英雄》上演后，范雪朋成了一线红明星，观众被她的侠气与武艺倾倒，友联公司也趁热打铁，连拍了《儿女英雄》续集、《十三妹大破穿天岭》、《十三妹大破张家窝》、《十三妹大破伏虎沟》，每年一部十三妹，形成了十三妹系列，范雪朋红得一塌糊涂，友联公司也赚足了钞票。

## 第二次婚姻以失败告终

范雪朋与文逸民合作了多部影片之后，假戏真做，慢慢有了感情，不久二人就同居了。

其实自拍电影以来，范雪朋和范拜竹已经分居多年，范拜竹回到了老家，对她的事不闻不问。就在范雪朋和文逸民同居后不久，这件上海的花边新闻很快传到范拜竹耳朵里，范拜竹找到范雪朋家，对她说：“我知道我们回不到过去了，我也不相信你会回心转意。”他说了一番等于没说的话，范雪朋知道他的心思，拿了一笔钱给他作了补偿，两个人从此形同陌路。

范雪朋的侠女形象出名后，又在复旦、天一、大华等公司出演了《豹子头林冲》、《江湖情侠》、《虎口余生》、《荒江女侠》等一系列武打片，成为上世纪二十年代最耀眼的武侠女星。

看到范雪朋红成这样，文逸民自组公司拍戏，这样发片营利自己赚大头，肥水不流外人田。和范雪朋一合计，两个人当下决定自组公司，在徐家汇租了房子，班子是现成的，文逸民既编又导，其弟弟是摄影师，主角当仁不让的是范雪朋，还给公司取了一个名字：强华。强华公司成立不久，武侠片却一落千丈，范雪朋说：“怎么就那么倒霉，我们自己做老板，武侠片就没人看了。”文逸民说：

“热过了头肯定就是冷，但是人是活的，我们不能死心眼，我不相信你范雪朋只会打打杀杀，你改变形象演别的，说不定更多人要看。”他这样一说，范雪朋渐渐有了信心，公司也筹集资金开拍了一系列影片：《我们的生路》、《沦落》、《钟声响了》。这些电影都有进步倾向，反映了当时农村贫穷破产和悲惨凋敝的现实，电影一面世就被当局禁止，血本无归，强华公司最后实在维持不下去，关门大吉。

范雪朋和文逸民都失业在家，时常发生争吵，婚姻似乎也走到尽头。范雪朋这时已是四十开外的人，心生厌倦，宣布息影，搬离了文逸民的家，恢复了从前的本姓——姚，一个人开始生活。因为早年拍电影还存了一大笔钱，所以吃喝不愁。

建国后范雪朋拍摄了《山间铃响马帮来》等电影，后来在上海电影制片厂退休，1974年患肺癌去世。

陶方宣《海上女星罗曼史》  
漓江出版社

# 年薪两千万美金 当个“水果猎人”走遍全球

提起水果，人们脑海里浮现的无非是超市里随处可见的苹果、香蕉，可谁能想到，水果也有它勾魂摄魄的一面。出生于加拿大蒙特利尔的亚当·李斯·格尔纳是个不安于朝九晚五的办公室工作的人，他一心追求刺激，当上了前卫又时髦的水果猎人，他面临的挑战丝毫不逊于虎口拔牙的传统捕猎者，而他冒着生命危险收获到的“猎物”，也远远不止是高达两千万美元的年薪那么简单！

## 丛林涉险，寻找克劳树

才华横溢、风度翩翩的亚当曾经是加拿大时尚杂志的专栏作家、独立电影制作人，还组织过乐队；而他的工作则让人大跌眼镜：一个有口皆碑的股票经纪人！不过，一次在夏威夷写作采风的经历，让亚当坠入了对稀有水果的痴迷之中，他摇身一变，当上了一名水果猎人。

水果猎人专门为全球顶级富豪寻找他们指定的水果：比如在印度彭加贝寻找一种牙刷果，为帕里斯·希尔顿的私人宴会增添乐趣；或者为墨西哥阔佬卡洛斯的七十岁寿辰带来全世界最完美的君冷榴莲……

2009年夏天，亚当接到美国慈善家库柏夫人的指令，让他带回一种长在克劳树上的果实，据说这种传说中的神果对于治疗麻风病有奇效。然而，克劳树只在澳洲和南美洲的偏远丛林中生长，而且要趁半夜露水厚重的时候采摘下来的果实，才有实用价值。

亚当制订了一份详细的线路图，打算先到南美洲丛林“狩猎”，万一没有收获，再折返澳洲。然而这一路风波不断，连片克劳树的树叶都没见着：从佛罗里达开车南下，在危地马拉，亚当的行李箱被偷了；到了萨尔瓦多，他在路边小睡，有人抢走了他的衣服，他只好光着身子继续开车；在尼加拉瓜，亚当弃车步行，一直走到了哥斯达黎加，就靠从林里的水果过活。然而沿着亚马孙河一路探访，从秘鲁到哥伦比亚，再进入巴西，三个月来仍是一无所获。

眼看着就要到克劳果的成熟期了，亚当毅然决定折往澳洲，向着位于澳大利亚南部的塔斯马尼亚岛进发。令他棘手的是，岛上的千年密林中除了遍布毒虫热症，还生活着被称为“丛林恶魔”的袋獾，它们身体短小，昼夜伏击，尤其喜欢出奇不意地对猎物展开攻击，危险性超过了狮子老虎一类的猛兽。为此，亚当在注射了十多种疫苗之外，还带上了驱虫药以及装备最先进的猎枪，随时准备和恶魔来个约会。

**袋獾口下逃生，顺利带回克劳果**

幸运的是，经过不到两周的按图索骥，亚当找到了一棵野生的、果实累累的克劳树！到了半夜，亚当按标记好的位置，头戴防护帽，手持猎枪走进密林深处。

亚当三下两上爬上树梢，娴熟地割下最鲜嫩的克劳果装进事先准备好的便携冷藏箱里。然而，就在亚当准备成功收鞘的时候，夜空中传来阴森森的吼叫声，是袋獾！亚当紧靠大树，一动不动。片刻，两只面目狰狞的袋獾伴随着吼叫声，张牙舞爪地扑到近前。亚当举起猎枪，“砰”的一声，一只袋獾中弹跌落在地；另一只却如箭一般扑到亚当面前，亚当连忙用猎枪横扫，袋獾却步步逼近，毫不松懈。

亚当边上子弹边退，袋獾却给亚当任何喘息的机会，一跃而起向亚当扑来。“砰！”亚当又开了一枪，袋獾被击中要害，却仍然吼叫着扑到亚当眼前，它的速度太快了，亚当来不及躲闪，被摔倒在地，猎枪也甩出手，此时，袋獾锋利的爪子已死死抓住亚当的手臂，他不禁叫了一声。一股难闻的腥臭味直钻鼻孔，他几乎要晕了过去，而袋獾的蛮力也使亚当感到体力不支。渐渐地，袋獾锋利的牙齿向亚当的脖子靠近了，亚当几乎感觉到它锋利而冰凉的牙齿刺入肌肤。时间一秒一秒地过去，亚当咬着牙坚持着……良久，袋獾松懈了，亚当定睛一看，袋獾因流血过多，死了！

亚当躺在原地大口喘气，惊魂未定。这时天已渐渐亮了。他在附近的树下找到装有克劳果的箱子，带着满身伤痕走出了丛林。

## 部落惊魂，摘取奇迹果

惊心动魄的险情令亚当更加热爱这种周游世界的探奇生活。更多时候，他都不是为了完成客户们的任务——每年凭兴趣做完一两个单后，剩下的时间亚当全都献给了自己对于水果的追逐和研究当中。

2010年3月，在喀麦隆原始部落遇险的经历，令亚当记忆深刻。根据一名沙特王子的要求，他前去喀麦隆寻找一种奇迹果。据说这种属于山榄科常绿小乔木的果子本身没有什么味道，但它的神奇之处在于，吃过奇迹果之后，再品尝任何无味或是酸涩的东西，都会变得甜蜜无比。谁知一踏入喀麦隆最大的巴扬基部落的领地，亚当就中招了，他跌入了一个用树枝做伪装的大捕兽坑，一下晕了过去。

等到亚当醒来，发现自己身处在一个只有一点五米高，六十厘米宽的木制牢笼里，他环顾四周，只见在这个以热带雨林为家园的原始部落，人们居住的房子竟然像鸟巢一样直接架在大树上，放眼望去，在视线可以触及的茂密树冠当中，到处都是两米直径，顶部如锥的圆筒状草棚。

就在亚当苦苦思索脱身办法的时候，一个脸上涂满油彩，头上插着野鸡羽毛的长者满脸怒容地出现在亚当面前，先说了一长串部落土语，然后开始用不甚流利的英语加手势和亚当“交谈”。

原来，会英语的老人是部落的萨满，也就是通灵的巫师。他告诉亚当，近两年来，到他们部落索取圣果的盗贼越来越多，为了以示惩戒，凡有闯入者，一概会砍下双手，再将他们赶出部落。等到月亮爬上头顶正中的时候，也就是对闯入者行刑的时刻。

亚当抬头看看天色，再过几个小时他的双手就要不保了！可是无论他怎么求情都于事无补。

月亮终于悄悄升到头顶正中，就在亚当几近绝望地挣扎的时候，几个圆圆的小东西从身上滚落——是他来喀麦隆之前，放进口袋里充饥的核桃。哨兵捡起核桃，交给萨满；老人见到这些形似人脑的坚果，竟然又惊又喜，恭敬敬地把它们放到祭台上，随之而来的一个天大的好消息是：萨满愿意拿部落的圣果来与核桃交换，并保证让亚当安全地离开部落。

逃过大难的亚当仿佛刚从噩梦中醒来又跌入五彩祥云之中，他连连点头——果然，巴扬基人的圣果，正是他苦苦寻觅的奇迹果！当怀揣着满满一兜奇迹果、毫发无伤地回到住处的时候，亚当带着无以言喻的成就感，得意地把自己称之为“奇迹中的奇迹”。

May《知音海外版》